











**Spominjajte se pri vseh prireditvah, pri vseh veselih in žalostnih dogodkih „Slovenske Straže“!**

### Razno iz Hrvaške.

**Cuvaj na odhodu. — Dvoboj med Tomašičem in Cuvajem. — Osiguranje komisarijeve bodočnosti. — Nove volitve. — Boj za bansko čast. — Kako se vara javnost.**

Zagreb, 20. julija.

Kakor si je hrvaški kraljevi komisar zagotovil s preventivno cenzuro, da ne prinaša časopisje ničesar v javnost o njegovih vsakdanjih nasilstvih, kakor je izgnal iz Zagreba časnikiarje in druge nameraval z grožnjami oplasiti, da bi vrgli pero v kot, tako je pričel sedaj delati s polnim parom, da si zagotovi po končanem komisarijatu znatne dohodke poleg pokojnine, ki jo bo prejel nezasluzeno. Začel je popolnoma korakati po stopinjah bivšega bana Tomašiča. Ta je oskrbel vse svoje sorodstvo in rodbino na račun siromašnega proračuna dežele, a se je imenoval za guvernerja deželne hipotečne banke ter si nakazal plačo letnih 24 tisoč. Sedaj si namerava enako postljati tudi Cuvaj. Tudi on je oskrbel svoje nevredno sorodstvo in rodbino na račun dežele. Da pa kasneje ne bo njegov dohodek manjši kot Tomašičev, ustanavlja z denarji imovite občine brodske neko novo banko, za katero naj bi dala po njegovi naredbi imenovana občina vsoto sedem milijonov. Tej banki bi načeloval Cuvaj sam z veliko letno nagrado. Da je protizakonito, uporabljati denar hrvaških občin v namen spekulativne in zaradi tega nesigurne družbe, je več kot jasno.

Toda v deželi, kjer zakon nima nobene veljave, je vse mogoče. In tako je tudi mogoče, da časopisi kralj. komisarja Cuvaja neprestano naglašajo, da vse ono, kar on stori, dela po naročilu Njegovega Veličanstva. Ako pa se kdo drzne kritikovati taka dela, zapade kaznim, ki jih je Cuvaj odredil naredbenim potom, češ, da se žali sama oseba kraljeva.

Vsekakor je sedaj došlo do ostrega nasprotstva med Tomašičem in Cuvajem, ker namerava brodska občina, ki ima naložen svoj denar v banki, v kateri je Tomašič guverner, dvigniti ta denar iz iste ter ga naložiti v Cuvajevo banko, vsled česar bi bila prizadeta stabilnost prvega zavoda. Tega seveda Tomašič ne more gledati z mirnim srcem, pa se je zaradi tega nemilo sprl s Cuvajem in mu odpovedal vsako pomoč v »državnih« poslih. Še večjega pomena pa je to, da je storil Tomašič vse mogoče, da bi Cuvaja v bodoče onemogočil in mu pripravil skorajšnji padeč. V to svrhu je posredoval na Dunaju in v Budimpešti, in zdi se, da zna imeti uspehe.

Z enega ali drugega stališča je več kot jasno, da je Cuvaj na odhodu iz banske palače. Za gotove se ve, da je bivši ban Rauch pisal nekega dne pismo nekemu svojemu prijatelju, v katerem se je izjavil z ozirom na komisarijat s sledečimi besedami: »Die Geschichte ist von sehr kurzer Dauer.« Boljša polovica kraljevega komisarja pa se je mudila nekega dne v Zagrebu in pozvala svoje verne na poslovilni jausse, na katerem je izjavila, da zapušča Zagreb in da se absolutno ne povrne več, a njen mož, da se povrne samo za kratek čas, ker bo odstopil.

In menda je resnica, da so šteti dnevi komisarijatu in da bomo kmalu doživeli na Hrvaškem konec policijske vlade in povratek talmi ustave. Številna premeščenja okrajnih predstojnikov, kakor tudi mnoge premembe v upravi, jasno govore, da se nekaj pripravlja in da so to predstoječe volitve. Cuvaj namreč namenoma razpostavljala svoje zveste janičarje tako, kakor da bi on mogel dobiti pri volitvah absolutno večino, ker se še vedno nada, da bo izvedba volitev poverjena njemu. Kakor pa kaže, se bo kruto prevaril, ker mu njegov predhodnik temeljito križa račune. Res je, da se je Cuvaj pred svojo okoliščino pohvalil, da ima tudi zadostno število kandidatov, s katerimi bi šel v volilni boj, a ti bi bili vsi člani zakonodajnega odbora. Poslušajoč se prakse Tomašiča, bi to ne bila nemogoča stvar, ker je tudi on proti jasnemu besedilu zakona nastavljal okrajne predstojnike in javne uradnike za kandidate. Na vso srečo se še ni med hrvaškim narodom pozabilo, da ne sme priti v hrvaški sabor niti eden mažaron. In tako zna Cuvaj kot nikdo prej doživeti velik poraz.

Med tem prinašajo »Narodne novine« in njihov tlabant »Jutarnji list« vsak dan dolge članke, ki hvalijo Cuvaja. Ni takorekoč niti enega najmanj-

šega imenovanja, ki bi ga ne opremile s kakim kosebnim člankom, v katerem se povzdiguje v nebo plemenitost in skrb Cuvaja za narod. Vsekakor pa pametni ljudje temu hvalisanju ne morejo verjeti.

### Cerkveni vestnik.

**Velik romanje v Marijino Celje povodom evharističnega kongresa na Dunaju.**

Ravnateljstvo nižjeavstrijskih deželnih železnic bo o priliki kongresnega romarja v Marijino Celje postavilo v službo 44 novih, ravnokar zgrajenih razglednih in salonskih vozov, tako da bo razvajeno inozemsko občinstvo in zlasti cerkveni in svetni dostojanstveniki, ki se bodo romanja udeležili, imeli najlepšo priliko za udobno potovanje v Marijino Celje v elegantnih, četverosnih, električno razsvetljenih vozovih. Zlasti bodi poudarjeno, da je marijajceljska železnica popolna električno-obratna železnica, ki se po veličastno lepih alpskih pokrajinah tekom treh ur brze vožnje dvigne na višino 892 metrov. Na najlepših točkah vožnje, kakor »Zinken«, »Lassingfall« itd. se bodo vlakci kratek čas ustavljali, kakor o priliki cesarjevega romanja na ta milostni kraj, da si bodo potniki mogli natančneje ogledati veličastne naravne krasote.

Zahvalno romanje v Marijino Celje bo veličastna manifestacija, s katero se kot z zadnjim mednarodnim izrazom zaključi evharistični kongres. Iz Francije je že sedaj prijavljenih 200 romarjev s pariškim nadškofom kardinalom Amette na čelu. Nemški kardinal primas nadškof Katschthaler iz Solnograda povede v Marijino Celje veliko trumo Tirolcev in Solnogradčanov; iz Bavarske se pričakuje poseben vlak častilcev »celjske Matere božje« itd.

Za Marijino Celje se bodo izdajali vozni listki po znižani ceni. Radi prenočitve nekaj tisočev romarjev ni treba nobene skrbi; saj je Marijino Celje največja božja pot naše monarhije, kamor pride vsako leto do 160.000 romarjev. Glede nastanitve kongresnih romarjev je že vse kar najbolje preskrbljeno.

Da se kongresno romanje kolikor mogoče olajša, so posamezni deželni odbori za kongres naprošeni, da prijavijo že sedaj dopolnjevanje ravnateljstvu nižjeavstrijskih deželnih železnic (Direktion d. n. ö. Landesbahnen, Wien I., Friedrich Schmidplatz).

Romanje se vrši v ponedeljek 16. septembra. Ta dan bodo posebni romarski vlaki vsake pol ure odhajali z Dunaja. Kardinal nadškof dr. Nagel bo romanje sam vodil.

**Za mesec avgust priporočamo cerkvenim zborom sledeče skladbe:**

**Gerblč Fr.** Slava Nebeške Kraljice, 20 Marijinih pesmi za mešani zbor. P. 3 K, glasovi po 60 vin.

**Sattner p. Hugolin.** Šmarnice; 18 Marijinih pesmi za mešani zbor. P. 3 K, glasovi po 50 vin.

**Foerster Ant.** 12 Marijinih pesmi za mešani zbor. P. 1 K 80 vin., glasovi po 40 vin.

**Premrl St.** Praeludija org., 100 orgelskih preludijev 3 K 80 vin.

**Foerster Anton.** Praeludium et postludium super hymnum austrilacum pro organo. P. 60 vin.

**Grum Ant.** 10 pesmi k blagoslovu za mešani zbor. P. 1 K.

**Foerster Ant.** Te Deum za mešani zbor ali enoglasno z orglami po motivih Haydnove zahvalnice. P. 50 vin.

**Premrl St.** 12 Marijinih pesmi za mešani zbor. P. 1 K 80 vin., glasovi po 40 vin.

**Jack, tat las.** Iz Londona poročajo: V Londonu se je pojavil človek, ki postaja ženskemu spolu zelo neprijeten. Ta človek je neki Jack, ki krade na obljudenih cestah ženskam ne sicer lastne lase, pač pa ponarejene. Ta Jack se ne briga za kite mladih deklet, pač pa zna starejšim damam z neverjetno spretnostjo uropati ponarejene lase. Policija je dobila tozadevno že nešteto pritožb.

### Ženitna ponudba.

Samostojen gospod, 38 let, trgovec s premoženjem 40.000 K, ob morskimi obali, se želi seznaniti z dostojno in resno gospodično, ki dobro govori slovensko in ima nekaj kavcije. — Ponudbe pod št. 2247 na upravo lista.

### Pianino

tvrdke Lhota s 7 oktavami se ceno proda. Poizve se pri upravi »Slovenca« pod št. 2211.

V najem se odda takoj

### Sentakova gostilna

združena z mesarjlo na Vranskem. Gostilniško poslopje je sredi trga, v najboljšem stanju, z mnogimi sobami za tujce, dvorano za veselice, lepim senčnatim vrtom, ledenico, hlevi itd. Ponudbe do 5. avgusta t.l.

2256 2-1 **Šentakovi dediči.**

Izpraznjena je služba 2268 3-1

**organista in cerkvenika**  
v Vel. Laščah. — Dohodek 1100 kron  
Nastop 9. septembra 1912.

Župni urad Vel. Lašče.

Proda se enonadstropna

### hiša z gostilno

za nizko ceno v bližini Ljubljane. Naslov pove upravništvo Slovenca pod št. 2262. (Znamka!)

Izredno ugodna prilika!

# Trgovina

z mešanim blagom, s tobakarno, ter gostilna, vsaka v posebni hiši, se dasta takoj o najem, ker se lastnik umakne v zasebno življenje. Staro mesto, obstoječe že 17 let, dobro vpeljavno v vaši z župnijo. Zelo ugodna prilika za nakup deželnih pridelkov vsake vrste, posebno jajec. Nadatka treba 6000 K. Lastnik **G. ROTHEL, Podzemelj pri Metliki, Dolensko**, pol kilometra od železniške postaje. 2233

## Razglas.

Marija Budkovič, trgovčeva vdova v Semiču št. 7, prodaja svojo 2255 2-1

### bogato trgovino

z mešanim blagom.

Trgovina se sedaj, ko se gradi Belokranjska železnica, zelo lepo razvija in je v nji mnogo prometa; ker pa zgoraj navedena ne more radi družinskih razmer peljati trgovine, oddaja svojo veliko zalogo pod najugodnejšimi pogoji.

# Stavbni razpis.

Za zgradbo električne centrale v Postojni se razpisuje zmanjševalna dražba zidarskih, tesarskih, mizarskih, kovaških in ključavničarskih, kleparskih, krovskih, pleškarskih, slikarskih, steklarskih in pečarskih del.

Pismene ponudbe opremljene z 5% vadijem (od nastavljene vsote) naj se vložijo do 25. julija t. l. pri mestnem oskrbništvu v Postojni.

Ponudbe naj se stavijo po jednotnih cenah za posamezna ali za vsa dela skupaj, vendar v zadnjem slučaju detajlirano.

Načrti in dražbeni pogoji so na vpogled pri mestnem županstvu v Postojni.

### Mestno oskrbništvu v Postojni,

dne 15. julija 1912.

**P. Dekleva l. r.,**  
načelnik.

# Razglas.

V tekočem tednu pričelo se je delo v ljubljanski strugi; voda je v strugi močno upadla in kanali se stekajo prosto; hoja po strugi, kakor tudi umivanje in pranje v plitvi, umazani vodi je nevarno, kajti pripete se lahko kake poškode, po kanalski tekočini pa je prav mogoča kaka okužba.

Vsled tega podpisani mestni magistrat v smislu § 44. občinskega reda za deželno stolno mesto ljubljano **strogo prepoveduje nepoklicanim hojo po strugi Ljubljani, umivanje in pranje v umazani vodi**, ter sploh vsako neopravičeno uporabo struge in vode.

Vsak prestopok te prepovedi se bode strogo kaznoval po določenih § 70. občinskega reda ljubljanskega oziroma po ministrski naredbi z dne 30. septembra 1857, dr. zak. 196.

Mestni magistrat ljubljanski, dne 19. julija 1912.

Župan:  
**dr. Ivan Tavčar.**

DUNAJ LONDON PARIS RIM 3380

## MASTIN

ki se dobiva pri vsakem trgovcu. Svetovnoznan doktorja pl. Trnkóczyja kranjski redilni in varstveni prašek za živino. Na razstavih je dobil prve medalje, od živinorejcev na tisoče zahvalnih pism. Dobiva se po pošti, najmanj pet zavojev za 3 K 30 v.

**Olimpija krema** brez masčobe, lepilo prve vrste, je najboljša in najuspešnejša sredstvo za odstranjenje vsakovrstnih kožnih napak, kakor so pege, izpuščaji, lišaji, mozoli itd. Mall lonček K 1-20, veliki lonček K 2-.

**Olimpija puder** rožnat, bel in creme, daje lice svežo in posebno sijajno mladostno polt, in je popolnoma neškodljiv. Skafulja 1 K 50 v.

**Pomada za rast las** krepi lasišče in zabranjuje izpadanje las. Lonček 1 K 20 v.

**Osipalo** prašek za otroke in odrasle, vojake, turiste. — Karton 30 vin.

**Mazilo zoper ozeblino.** Sredstvo zoper ozeblino. — Lonček z navodom o rabi 80 vin., tucat 8 K.

**Otroško mazilo** je za otroke z ožuljenimi mesti. — Lonček z navodilom 40 vinarjev, tucat 4 K.

**Lekarna Trnkóczy, zraven rotovža, v Ljubljani.**  
Razpošiljanje po pošti. — Prva največja eksportna trdka. — Preizkušeno lekarniško blago Drogerijske cene. — Mastin za živinorejce. — Telefon 190 3481

# Naznanilo prodaje.

Iz zapuščine zamrlega pesnika g. Antona Aškerc-a vršila se bo

## prostovoljna javna dražba premičnin

kakor pohoštva, dragocenosti, knjigarne, rokopisov, podob, pristnih Perzijancev itd. v forek dne 23. julija 1912 ob 9. uri dopoldne

v zapustnikovem stanovanju Bleiweisova cesta št. 9 v parterju na levo.

Cenilni zapisnik in dražbeni pogoji so v uradnih urah na vpogled v pisarni c. kr. notarja dr. Karola Schmidinger, v Ljubljani, Sodna ulica št. 9. 2249